
KAINA:
Metams 5 r., pusmečiui 2 r. 
60 k., 3 mėnesiams 1 r. 30 
kap., 1 mėnesiui 45 k.

SKELBIMAI:
Petito eilelė (4 skiltys) prieš 
tekstą 60 k., po teksto 30 k.

Darbo ieškantiems: eilelė 
10 k.—Giminių ieškantiems: 
eilelė po teksto 10 k.

A REDAKCIJOS
g ir ADMINISTRACIJOS atlre- 
=> sas: Petrapilis, Sapioru per.

n. 9. b. 9. Telef.
g REDAKCIJA visais reika­
lą lais priima kasdien, be se- 
= kmadienių, nuo 12 v. dieną 
g ligi 4 vai. vakaro.

Skyrium numeris
5 kap.

Metai II. Petrapilis. Gegužės 18 d. 1916 m. N- 38 (67).

„Lietuvių Balso“ skaitytojams.
Gegužės 7 d. „Lietuvių Balso“ Redakcija ir Administracija 

IŠSIKĖLĖ Į KITĄ BUTĄ.
Tat pradedant NUO GEGUŽĖS 7 DIENOS PRAŠOME visus laiškus, rankraščius, pinigus ir 
apskritai visa siųsti „Lietuvių Balso“ Redakcijai arba Administracijai nebe Petrograd, Baskov 
per. 29, bet nauju adresu: PETROGRAD, SAPERNYJ per. 9, kv. 9, „Lietuvių Balso“ Redakcija 

(arba Administracija), 1

^wocoooc
PETRAPILIO

Lietuviy Draugijos nukentėjusioms del karo šelpti Komitetas 
praneša, kad sekmadienyje gegužės 22 d. š. m., šešioms 
vakaro valand. pasibaigus, šaukiamas Nepaprastas Visuo­
tinis Draugijos narių susirinkimas, Lesgafto kursų audito­

rijoje (Anglijski pr. Nr. 32).

[SUSIRINKIMO DMLYKRI;
1) Pirmininko pranešimas'apie Draugijos leikalų’padėjimą;
2) Rinkimas kandidatų Komiteto nariais;
3) Rinkimai Revizijos Komisijos'nariu j atsisakiusiųjų vietą;
4) Einamieji reikalai. IO37—2

^Reikalingi]
dori,vapsukrūs ir gabūs vaikai nuo 12—16 metų

„Lietuviu Balsui“ platinti Petrapilyje.
Ateinant pasitarti del sąlygų,'"reikia" turėti rekomenda­

cija, arba nors tėvų pasportas. (Vaikai ’pageidaujama [iš 
vietiniųjgyventojų).

Kreiptis į „Lietuvių Balso“ Redakciją ir ; Administra­
ciją. Sapernyj per. N° 9 but. 9* 1O42—3

’ PabėgėliŲ rašomasis ir žinių teikiamasis Biuras
prie Centra linio Lietuvių Komiteto del karo nukentėjusiems šeltpi 

pradėjo darbuoties nuo 1915 m. rugp. 25 d.
Biuras rašo visus lietuvius, išsiblaškusius po Rusiją, renka ži­

nias apie jų padėjimą, padeda susiieškoti kits kitą giminėms, pažį­
stamiems ir kaimynams; teikia visokių pabėgėliams reikalingų žinių 
ir duoda žodžiu ir raštu teisės ir kitokiu patarimų.

Biuro adresas: Petrograd, Baskov per. 29, b. 2, tel. 652—02.
Tramvajai vaikščioja šie N2N2 4, 6, 16, 17, 24.

Biuro vedėjas advok. Kazys Šalkauskis.

v

Skaitykite ir platinkite

„LietuviŲ Balsą
„Lietuvių Balso“ kaina: nuo Birželio mėn. 1 dienos 

ligi metų galo —
RUSUOSE: 3 rub.
UŽSIENIUOSE: 5 rub. 50 kap.
Skelbimų kaina: Petito (smulkaus rašto) [eilutei prieš tekstą 60 kap., po 

teksto 30 kap,
Giminių ieškantiems: eilelė 10 kap., arba už žodį 4 kap.
Amerikoje: prieš tekstą 50 centų, po teksto 25 centai; giminių ieškan­

tiems eilelė 10 centų, arba už žodj po 4 centus.

„Lietuvių Balsas“ eina Į Ameriką, Angliją, Italiją, 
Daniją, Šveicariją, Švediją ir k.

Pinigus iš paminėtų valstybių prenumeratai, skelbimams ir giminėms šel­
pti gauname čekais ir k.

į I j 
š

K

Tuojaus reikalingi:
Vidurinio mokslo LIETUVIS AGRONOMAS ūkio kursams 

vesti, sąlygos geros.
RAŠTININKĖS bei RAŠTININKAI, moką apyskaitas — 

sąskaitas tvarkyti.
Stalių dirbtuvei VEDĖJAS, staliai, ir 20 darbininkų kurpių, 

kurpiai čia paliuosuojami nuo kareiviavimo.
SĄLYGOS KUOGERIAUSIOS, gyvenimas pigesnis negu kitur.

Kreipties: KOSTROMA, Rusina ui. 34. Litovskij Komitet.
866—2

694—2
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909—4

Birželio 1 d. bus pradėtos naujos jaunikaičių ir mergai­
čių, norinčių liaudies mokytojų teises Įgyti, kuopos pamokos.

Norintieji naujosios kuopos pamokomis pasinaudoti
turi turėti 4—5 klasių didumo mokslą ir išreikšti savo norą, paduodami savo 
adresus ir atsiųzdami mokslo ir elgimosi liudymus Centralinio Lietvvių Dr-jos 
Komiteto įgaliotiniui kanauninkui Olsauskiui: Voronež gub., Malaja Dvorianskaja 

ui. Nr. 21. Kiekvienas gaus atskirą pakvietimą.

„Saulės“ Draugijos pirmininkas
Kan, K. O Išaus kis.

H

Ranku darby ir vaiky prieglaudų prižiūrėjimo kursai
VORONEŽE

Birželio 1 d. mergaitėms prasidės rankų darbų ir vaikų 
prieglaudų prižiūrėjimo-vedimo kursai.

Norinčios stoti į šiuos kursus, teišreiškia norą ir pra­
neša apie savo išsilavinimą, paduodamos savo adresus su 
elgimosi liudymais Centralinio Lietuvių Komiteto Įgaliotiniui 
Kanauninkui Olšauskiui, Voronežas. Mažoji Dvorianskaja 
g-vė Nr. 21.

Pranešusios adresusįkiekviena gaus atskirai kvietimą.
Lietuvių Draugijos įgaliotinis Kanauninkas OLŠAUSKIS.

1000-3

ncnDonnnnoonnDEiDDOEionūUDnoDDonoDn
Prekės geros! X Kainos pigios!
MAOAZIN FRANCAIS.

J
Liteino pr. 38, Baseino gat. kamp.

Skiečių, lazdelių, moteriškų kre­
pšelių (ridikiulių) ir piniginių, por- 
celenos, žalvario ir kitų daiktų 

SANDĖLIS.

DIRBTUVĖ: taiso ir aptraukia 
skiečius, taiso radikiulius, pinigi­

nes ir kitus daiktus.
673—3

ooūūonnnnnūDooooDDODnDniJūDnoDiJODD
Anglijos LONDONE
„Lietuvių Balso“

pirktis galima pas p. J. NAUJOKAI­
TĮ Nr. 47 Planet Str., Commerciel 
Road, East.

„Lietuviu Balsui“
PRENUMERATĄ ir SKELBIMUS 

priima

Odesoje Kun. V. Draugelis,
Rišeljevskaja g-vė Nr. 20.

Voroneže J- Motuzas,
Lietuvių Komitete.

Saratove J- Dailidavičius,
Lietuvių Komitete.

Maskvoje M. Makauskis.
Lietuvių Komitete, Srietenka 26,

ir J. Jackevičius.
Srietenka, Seliverstov per. 4—6.

867—10
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2 LIETUVIU BALSAS. N° 38 (67).

Petrapilis, gegužės 19 d.
Šiame „Lietuvių Balso“ numeryje 

dedame dar vieną labai Įdomu ir be 
galo svarbu dokumentą apie vokie­
čiu užimtąją Lietuvą, geriau sakant, 
dedame raštą iš pačios Lietuvos 
gautą. Lietuviai iš užimtosios Lietuvos 
rašo, kad „Lietuvoje spauda vėl už­
ginta.“ Jie prašo protestuoti prieš 
tokį vokiečiu pasielgimą.

Tas svarbus dokumentas duoda 
mums progos ir gana medžiagos 
rimtai ir atsidėjus pagalvoti apie 
Lietuvos padėjimą dabar ir ateityje- 
Negana to, jis iškelia ir uždeda 
mums didelę ir svarbią pareigą pa­
sirūpinti visomis išgalėmis palengvin­
ti tą naują didelę sunkybę, kurią 
neteisingai uždėjo vokiečiai Lietuvai 
ir lietuviu tautai.

Kuo vaduodamies vokiečiai daro 
lietuviams tokią neteisybę ir tokią 
nuoskaudą, sunku pasakyti. Mes to 
nežinome. Spėlioti taip pat nespė- 
liosime, nors yra toki y faktu, kurie 
rodo, jog tokio vokiečiu elgimosi su 
lietuviais bent dalies priežasties, rasi, 
reikia ieškoti vienoje mažoje Lietu­
vos gyventoju dalyje, kurie džiaugia­
si, kaip praneša mūsų Kopenhagos 
korespondentas, kad nugalėsią lietu­
vius. Mes nurodome tik patį faktą. 
Ir tikrai, jei saujelei lenkų Lietuvoje, 
jei taip pat žydams ir kitoms Lie­
tuvoje gyvenančioms tautoms vokie­
čiai leidžia turėti savo laikraščius, o 
lietuviams, šalies aborigenams, kurie 
sudaro didelę Lietuvos gyventojų 
daugumą, draudžia, tai jau supran­
tama, koki neteisybė yra daroma 
lietuviams ir visam kraštui.

Ir ne vien tik neteisybę, bet ir 
didelę žalą kenčia lietuviai ir visas 
kraštas del spaudos uždraudimo. Ir 
vokiečiai, rodos, turėtų tai suprasti. 
Juk kraštas, per kurį kiaurai išėjo 
baisi karo audra, be galo daug nu­
kentėjo. Daugybė ūkių sunaikinta, 
daugybė namų sugriauta arba sude­
ginta, daugybės žmonių yra paliku­
sių be pastogės, be maisto, be 
darbo įrankių, be gyvolių. Kad 
greta karo baisybių dar ir 
badas, ir ligos nesubaigtų naikin­
ti nelaimingosios šalies, būtinai rei­
kalinga kuogreičiausia pagalba. Kad 
tas pagalbos darbas būtų tikrai vai­
singas, juk nie kaip neapsieisi be 

vietos organizacijų, be pačių vietos 
žmonių padėjimo. Juk lietuvių orga­
nizacijų yra ir stiprių, kurios daug 
galėtų padėti šalies nelaimės mažin­
ti. Juk girdime, kad esančios stei­
giamos Įvairiose vietose mokyklos, 
turi būti nemaža prieglaudų pavar­
gėliams, turi būti daug ir kitokių 
įstaigų. Kiek tai vargo, kokios dau­
gybės įvairių įvairiausių keblumų 
reikia lietuvių draugijoms ir organi­
zacijoms pakelti, dirbant sunkų šių 
dienų darbą, o neturint savo spau­
dos, kurioje galima būtų visi reika­
lai svarstyti, gvildyti, per kurią gali­
ma butų pranešti visuomenei, kas 
daroma, kas reikia daryti, kur ko­
kiais reikalais kreipties ir tt. Juk 
nesant laikraščių kaip daug menke­
sni turi būti visi sunkaus darbo 
vaisiai — gaivinti sunaikintą kraštą 
ir gelbėti jo žmones nuo mirties. 
Ir vokiečiai, rodos, turėtų suprasti 
spaudos rolę.

Kas gi mums daryti? Lietuvos 
žmonės šaukia mus protestuoti prieš 
tokį vokiečių pasielgimą.

Taip, mes turime, mūsų pa­
reiga protestuoti, protestuoti taip 
kad visas pasaulis išgirstų, kad 
pasaulio viešoji opinija, ypač neut­
ralių šalių, pakeltų balsą prieš da­
romą mūsų tautai neteisybę ir nuo­
skaudą. Tam reikalinga, kad ne tik 
mūsų, bet ir rusų, ir užsienų spau­
da — Švedų, Amerikos, Anglų, Pran­
cūzų—išgirstų ir imtų rašyti apie šį 
naują germanizacijos priemonį, ku­
riuo vokiečiai slopina mažąsias tau­
tas. Tai spaudos darbininkų ir mū­
sų organizacijų pareiga.

Be to, mums reikėtų išaiškinti 
patiems vokiečiams, kaip jie netei­
singai yra pasielgę su lietuviais, ir 
išrodyti taip, kad jie tai suprastų 
ir nebevaržytų lietuvių spaudos bent 
tiek, kiek ji yra nevaržoma kitoms 
užimtųjų kraštų tautoms ir kiek lei­
džia karo meto aplinkybės, vadinas 
karo cenzūra. Geriausiai tai galėtų 
padaryti toks Švedų Lietuvių Komi­
tetas ir Amerikos lietuviai, nes jiems 
lengviausiai prieinami vokiečiai ir 
vokiečių tų šalių pasiuntiniai.

Kada vokiečiams bus paaiškinta 
jų daroma lietuviams neteisybė ir 
kada pasaulis išgirs apie ją ir ims 
kalbėti apie naujos rūšies barbary­
bę, kuri neleidžia visai tautai ne tik 

laikraščio bet nė kalendoriaus turėti 
ir varu bruka tik savo leidinius, ta­
da galime tikėties, kad mūsų pro­
testo balsas bus išgirstas ir kad to­
kio žiauraus mūsų tautos skaudi­
nto nebebus.

---- ■>——<•—

Lietuvoje spauda vėl užginta?!
Šį dideliai svarbų ir įdomų straip­
snį apie lietuvių spaudos padėjimą 
Lietuvoje esame gavę iš vieno 
Amerikos Lietuvio, r.kurs gavęs 
tokių žinių, kokios šiame straip­
snyje surašytos, atsiuntė jas mums.

„Liet. B.“ Red.

Iš Lietuvos mums rašo:
Užsienyje gyvenantieji lietuviai 

stebitės, kad mes vokiečių užimtoje 
Lietuvoj iki šiol neturime lietu­
viškų laikraščių ir pasitenkiname tik 
vienu vokiečių vyriausybės leidžia­
muoju organu „Dabartimi“. Lietu­
viai pabėgėliai Rusijoje turi uždėję 
net tris naujus savo laikraščius, 
kuriuose liuesai gina savo reikalus, 
o mes Lietuvoje neturime nė vieno!

Šiuo pranešame, kad vokiečiams 
užėmus Kauną ir Vilnių, pasilikę 
Lietuvoje pirmiau ėjusiųjų laikraščių 
„Vilties“, „Lietuvos Žinių“ ir kt. lei­
dėjai ir rašytojai tuojau kreipėsi į 
vokiečių valdžią, kad leistų vėlei 
spausti lietuvių laikraščius. Prašy­
mą naujino šen ir ten daug kartų, 
bet vis veltui. Nevien laikraščius, 
vokiečių valdžia gina lietuviams 
spausti net kalendorius ir kitus raš­
tus ...

Taip kad iš tikrųjų, vokiečiams 
atėjus, mes Lietuvoje susilaukėm 
antro lietuvių spaudos uždraudimo, 
kaip kitados kad buvo uždrausta 
rusų (nuo 1864 lig 1904 m. „Liet. 
B“. Red). Draudimas yra toks aštrus, 
kad nevien Amerikoje, ar kur kitur 
spaustų lietuviškų raštų vokiečiai į 
Lietuvą neįleidžia, bet jie draudžia 
Lietuvoje pardavinėti net Tilžėje go­
tiškomis raidėmis spaustus laikraščius, 
ko ir rusų spaudos uždraudimo me­
tu nebuvo.

Vyriausybės lakšto „Dabarties“, 
kurį Kaune rašo ir leidžia Prūsų 
aficeriai ir uniforma apsivilkę karei­
viai, tikslas—platinti Lietuvoje pasi­

tikėjimą vokiečiais, bet vaisiai, žino­
ma, visai priešingi. Gaila, kad vokie­
čiai neišstudijavo „kapitelio“ apie 
Muravjovo spaudos uždradimą Lietu­
voje! Tokios pat klaidos, rasi būtų 
nepadarę. Dabar jų leidžiamasis lai­
kraštis stačiai sėja nepasitikėjimą ir 
neapykantą. Badaudamas žmogus, sa­
koma, viską valgys! Nesant laikraš­
čių lietuviai šiuo karo metu turi ką 
nors skaityti, tai kad ir nekęzdami 
skaito vyriausybės organą, bet dau­
gelyje vietų stačiai „Dabartį“ boiko­
tuoja. Kiti, kaip rusų spaudos uždrau­
dimo laikais, ima skaityti lenkų lai­
kraščius, nes saujelei Lietuvos "lenkų 
leista turėti bent vienas Vilniuje lai­
kraštis, kuris eina, tiesa, smarkiai cen­
zūruojamas, bet vis dėlto nėra vyriau­
sybės organas, kaip „Dabartis“. Len­
kams leista parsisiųzdinti laikraščių 
ir iš užsienių, kaip va iš Poznanės.

Kaip dideliai žmonės nekenčia 
„Dabarties“, matyti iš to, kad dauge­
lis lietuvių, net kaimiečių, pramoko 
skaityti vargais negalais išgautą lai­
kraštį, gotiškomis raidėmis rašytą, 
by tik neskaičius vyriausybės leidžia­
mosios „Dabarties“.

Del to ir tų laikraščių draudi­
mas!

Spaudos stoką dabartiniu metu, 
žinoma, mes atjaučiame kur kas 
skaudžiau, nei kitados, ne vien kad 
įdomautume, bet kad neturime ko 
karo metu skaityti, o mums reikia 
susižinoti, rodos, ir pasiguosti šel­
piant badaujančius, gelbint ligonis, tai­
sant ūkį tvarkant mokyklų reikalus... 
o čia viskas suvaržyta, viskas supa- 
raližuota.

Jei gausite šitą mūsų raštelį, pro­
testuokite jūs prieš vokiečių pasiel­
gimą, kam mums draudžia turėti sa­
vo laikraščius! Lenkai Lenkuose, žy­
dai Lenkuose irĮjLietuvoje veik kiek­
viename didesniame mieste turi savo 
laikraščių, tik lietuviams viskas gi­
nama!

Rusai draudė mums spaudą o da­
bar draudžia vokiečiai! Gi paskui 
jie patys pasauliui kalba, tarytum 
lietuviai teturį menką literatūrą, pas 
juos esą daug anelfabetų... Praneški­
te pasauliui tiesą!

Letuviai iš vokiečių 
užimtosios Lietuvos.

--------+-W--------

Julijus Goštautas.

Lietuvos ekonomika.
Lietuvos gyvulių ūkio padėjimu pa­

lyginti su ta pačia kitų tautų ūkio šaka 
duodame šiek tiek skaitmenų. Taip 1000 
gyventojų skaitoma galvijų Vokioje ■— 
318, Austruose — 320, Rusuose —297, 
Lietuvoje gi atskiromis gubernijomis nuo 
172 ligi 334, kiaulių — Vokioje — 
341, Austruose 225, Rusuose — 99, Lie­
tuvoje gi - nuo 104 ligi 222. Iš to gali­
ma spręsti, jog Lietuvoje gyvulių augi­
nama mažiaus, negu Vokioje ar Austruo 
se, bet daugiaus, negu Rusuose.

Pinigais pasigauti ūkininkai lie­
tuviai imasi ir kitokių priemonių. Vieni 
naudojasi savo dirva linams ir kana­
pėms auginti, nežiūrint to, kad jų kul­
tūra gadina žemę ir mažina jos vertę; 
kiti sodina bulves, kad parduotų jas 
spiritui varyti o kai kurie net važiuoja 
kuriam laikui Amerikon persigabenti iš 
ten bent kiek pinigų. Gyvas reika­
las stumia ūkininką kaip norint verstis, 
nes šiaip jau ūkio pelningumas esti ne­
paprastai mažas. Kaip matėme augščiau, 
ūkio pelningumui sumažinti, patarle 
„vargas vargą vąro“, susidėjo ištisa 
priežaščių virtinė būtent: rusų guber­
nijų konkurencija, nepatogumas ekono­
minių Rusų su Vokia santykių, eksten- 
syvinė ūkio sistema, menkas žemės na­
šumas. Be to esama dar smulkesnių prie­
žasčių, čia neminimų, tečiaus negalima 
nepasakyti, kad pagrindinė sunkaus Lie­
tuvos ūkininko gyvenimo priežastis 
randasi ne jo nerangume, bet nuoša- 
linėse konjunktūros aplinkybėse.

Lietuvos žemė padalinta maž daug 
šiuo būdu: valstiečiai valdo 50 — 55°|0 
viso paviršiaus, dvarininkai atitinkamai—■ 

35—40 °|o , rusų gi valstybė ir kiti sa­
vininkai — apie 10° |o . Vidutinis valstie­
čių ūkio dydis arti 12—13 ha; mini- 
malinė gi siena vidutinio dvarininkų ūkio 
didumo esti maž daug 400 ha. Jeigu 
Lietuvoje butų galima augštesnė žemės 
kultūra, valstiečių ūkio didumas nebūtų 
dar galutinai mažas, bet, viešpataujant 
dažniausiai ekstensyviai ūkio sistemai 
mažam todėl esant žemės našumui ir 
ūkio pelningumui, Lietuvos valstiečiams 
žemės faktinai trūksta ir galų gale dau­
gelis jųjų priversti yra tiesiog skursti.

Palyginus tarp savęs dvarininkų ir 
ir valstiečių ūkius, pastebima, kad valstie­
čiai sulyginti, daugiaus išdirba žemės, 
negu dvarininkai: ariamosios žemės pro­
centas pirmųjų ūkiuose daug didesnis, 
negu pastarųjų ūkiuose. Užtai valstie­
čiai maža teturi miškų, tuo tarpu kad 
dvarininkai jų turi daug. Tokio žemės 
rūšių padalinimo priežastys yra tos, kad 
valstiečiai del žemės trūkumo priversti 
yra arti ir tas savo žemės dalis, kurios 
yra mažiau derlingos negu dvarininkų 
ariamoji žemė. Del miškų reik pasakyti, 
jog paleisti iš baudžiavos valstiečiai že­
mę skirstant, ar visai negaudavo miškų 
arba gaudavo labai nedaug. Tuo tarpu 
valstiečių reikalams aprūpinti buvo jiems 
duodami servitutai dvarininkų miškuose. 
Panašūs servitutai buvo valstiečiams tei­
kiami irgi dvarininkų ganyklose. Tečiaus 
šitie servitutai faktinai negalėjo aprūpinti 
valstiečių reikalų ir tik nesusipratimų 
tarp valstiečių ir dvarininkų kėlė.

Del išdavingumo, dvarininkų žemė 
aplamai imant yra našesnė, negu val­
stiečių žemė, nežiūrint to, kad valstie­
čiai, sulyginti daugiau laiko naminių gy­
vulių ir todėl privalytų turėti daugiaus 
natūralinių trąšų. Iš dalies mažesnis val­
stiečių žemės našumas galima aiškinti 

tuo, kad, kaip augščiau sakyta, valstie­
čiai priversti yra dirbti ir mažiaus tin­
kamą žemę, Be to, esama dar kitų prie­
žaščių, iš kurių—priimsime šias: 1) val­
stiečiui sunkiaus pirktis tinkami žemės 
darbo įrankiai, 2) jam daugiaus trūksta 
specialinio išsilavinimo ir instrukcinės 
pagalbos, 3) jis dažnai priverstas yra 
savo dirbamojo laiko dalį dėti pašali­
niams uždarbiams, 4) pagaliaus, ekono­
miniam valstiečių ūkininkavimui labai 
trukdo vadinamoji rėžių sistema, kitaip 
sakant žemės juostapainis. šioji siste­
ma viešpatauja kaimuose, kuriais val­
stiečiai lietuviai ligi šiol daugiausia gy­
vena. Kaimuose gi valstiečių žemės su­
daro siaurų juostų painiavą, del kurios 
visi kaimo ūkininkai viens kito yra su­
rišti ir visi priversti yra taikinties prie 
vidutiniškai žemos ūkių sistemos. Be to, 
tokiomis aplinkybėmis daug gaišinama 
laiko ir darbo, iš ko paprastai jokios 
naudos nesama. Todėl paskutiniais lai­
kais, kartu su stengimu pakelti ūkio 
kultūrą, apsireiškia didelė tendencija 
skirstimosi vienasėdžiais: vyriausybės 
žemės dalykų komisijai padedant kas­
met išsiskiria vienasėdžiais tūkstančiai 
ūkininkų lietuvių. Paprastai nuo žemės 
komasacijos pačių ūkininkų daug lau­
kiama, tečiaus pakrikę vienasėdžiais 
daugelis iš jų atsiranda mažai geresnė­
se sąlygose, nes sunkios ekonominės 
konjunktūros aplinkybės nesiliauja buvu­
sios tos pačios.

Net turtingesniuose vienasėdžiuose, 
valstiečio šeimynai augant, per kurį lai­
ką pradeda žemės trūkti, kadangi pa­
prastai žemė dalinama tarp visų šeimy­
nos vyriškių, o ne pereina kaip kitur 
majorato teise vyresniam sūnui. Norma­
liai, tie šeimynos nariai kurie nebegali 
ūkininkauti dėliai žemės trūkumo, turė­

tų ieškoti uždarbių pramonėje arba ar­
timuose dvaruose. Vienok Lietuvos pra­
monės padėjimas yra dar tiek neišsiplė­
tojęs, kad šioje ekonomikos srityje 
dar negali būti sunaudotos liuosos nuo 
žemės darbo valstiečių rankos; o iš ki­
tos pusės dvarininkai, dėliai mažo že­
mės darbo pelningumo negali patenkinti 
samdininkų tinkamu užmokesniu. Todėl 
Lietuvos sodiečiai, prispirti palikti savo 
ūkį ir pasiryžę ieškoti geresnių uždarbių, 
bevelija keliauti Amerikon, negu pigiai 
darbuotis artimuose dvaruose. Iš čia 
kyla vienas keistų Lietuvos ekonomikos 
apsireiškimų: dvarininkams trūksta dar­
bininkų, o tuo pat laiku bežemiai sodie­
čiai keliauja Amerikon. Kiek išeivybė 
yra žymi, galima spręsti iš to, kad Lie­
tuvos išeiviai sudaro maž daug penktą 
visų lietuvių dalį.

Nereikia tai dar, kad valstietis lietu­
vis noromis išsižada ūkio ir su lengva 
širdimi keliauja svetimon šalin uždar­
biautų. Kai kurie valstiečiai, kaip mi­
nėta, keliauja Amerikon pinigų parsivež­
tų tolimesniam ūkininkavimui. Be to, 
valstietis visomis pajėgomis stengiasi 
taupyti pinigus žemei nusipirkti, o ūkio 
pelningumui pakelti labiau susipratusieji 
valstiečiai stengiasi susidėti įvairiausių 
tikslų kooperatyvosna; ūkio mašinoms 
ir dirbtinėms trąšoms pirkti, rasingiems 
gyvuliams auginti, pieno ūkiui praplatin­
ti ir t.t. Surinkęs bent kiek pinigų val­
stietis lietuvis laukia tik progos prisi­
pirkti žemės. Dažniausiai šita proga at­
siranda, kuomet parceliuojami yra dva­
rai: parceliuojama dvarininkų žemė dau­
giausiai valstiečių išperkama.

2
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Švedai apie lietuvius.
Švedų laikraštis „SvenskaDagbla- 

det“ (Švedų Dienos Lapas), beviešint 
Stokholme mūsų atstovui M. Yčui, po 
pasikalbėjimo su juo, įdėjo du straip­
sniu. Pirmasis straipsnis —apie atstovu 
kelionę Londonan ir Paryžiun—mums 
neįdomus, bet antras — apie šelpimą 
lietuvių, taigi jį, išvertę į lietuviu kal­
bą, dedame „Lietuvių Balse". Jis pa­
vadintas „Gražus darbas nukentėju­
sių lietuvių naudai“. Turinys toksai:

Beviešėdamas tris dienas Stokhol­
me inkognito atstovas Yčas suskubo 
daug padaryti savo tautiečių lietuvių 
naudai.

Pirmadienyje popiet Lietuvių Šel­
pimo Komitetas (ovedų Lietuvių Ko­
mitetas) Stokholme padarė nepaprastą 
susirinkimą, kuriame tarp kitko buvo 
sustatytas anglų vyriausybei laiškas, 
kad leistų atvežti, Komitetui prižiū­
rint, gyventi reikalingų daiktų į užka­
riautas Lietuvos dalis. Taip pat nu­
tarta stengties įkurti amerikiečių ko­
misiją vargams palengvinti Lietuvoje 
—tokią, kaip kad veikia Belgijoje.

Švedų Šelpimo Komitetas tarp ku­
rio narių pasižymi d-ra V. Seudeber- 
gas sekretorius, m-lė A. Linhagan’ai- 
tė, inžineris Tiolsonasir m-lė G. Berg­
strom, neapsakomai daug padėjo Cen­
tro Komitetui, kaip paaiškino p. Yčas. 
Kaip žinoma, d-ras Seudebergas Ko- 
Kiteto reikalais apvažiavo rudenį Lie­
tuvą ir jam pasisekė tada išgauti iš 
vokiečių karo vyresnybės leidimą, 
kad siuntiniai pinigais ir daiktais bū­
tų pristatyti Lietuvon. Tokiu būdu 
per Komiteto rankas paskui buvo nu­
siųsta per šimtą tūkstančių rublių. 
Per Kalėdas Centralinis Komitetas 
(Liet. Komitetas Vilniuje Redak.) ga­
vo iš Švedų Komiteto gražios pašal­
pos, tokios, kaip vagonas Šveduose 
priruoštų vaikams rūbų ir kitų galų. 
Bet įyargas tarp lietuvių užimtose 
dalyse dar labai didelis“.
? Toliaus straipsnyje duodamos ži­
nios apie pabėgėlių padėjimą Rusijo­
je, apie Tatjanos Komiteto veikimą, 
apie Lietuvių Centro Komiteto veiki­
mą, vadinasi apie tokius daiktus, ku­
rie mūsų skaitytojams gerai žinomi. 
Pertat šios jo dalies nevertėm ir ne- 
dėjom mūsų laikraštin.

A. V.

į Bauskės gimnazijos mokinius!
“T Bauskės vyrų vidurinės mokyklos 
su teisėmis (6 kl. progimnaz.) privei- 
zdėtoja J. Kliavinienė prašo savo 
mokinius kuogreičiausiai duoti žinią, 
kurie iš jų, trūkdami lėšų arba del 
kitų kokių priežasčių, negalėjo lig- 
šiol įstoti į kitas gimnazijas; taip pat 
tuos, kurie jau įstojo į kitas mokslo 
įstaigas, bet vasaros atostogų metu 
neturi kur būti. Su panašiais reikalais 
ir prašymais gali kreipties į mane ir 
nauji mokiniai šiuo adresu: HmjkhIh 
Hoaropofl-b, HaGepenmas p. Oku Na 23, 
fl. BjlMHOBblXb.

J. Kliavi'n'ienė. 
—— 4? w

Žinios.
——

PETRAPILIS.
Šaukiami kariuomenėn I 

ir II kurso studentaji, gimusieji 
1892 m. ir anksčiau.'

Petrapilio LietuViųįD’rau- 
gijos del karo nukentėjusiems šelpti 
nepaprastas Visuotinis Su­
sirinkimas šaukiamas š. m. gegu­
žės 22 d. 6 vai. vak. pasibaigus Les- 
hafto kursų auditorijoje (Anglų prosp. 
Nr. 32). Dienos tvarka: 1) pirminin­
ko pranešimas apie Draugijos reikalų 
stovį, 2) Komiteto narių*,kandidatų 
rinkimas, 3) Revizijos Komisijos na­
rių rinkimas į atsisakiusiųjų vietą, 
.4) einamieji reikalai. Draugijos na­
riai kviečiami apsilankyti nesivėli- 
nant.

Del Suchomlinovo bylos. 
Senatorius Kuzminas jau pasveiko 
ir pradėjo tardyti buvusiojo kariuo­
menės ministerio Suchomlinovo vei­
kimą. Senatorius Bogorodskis, ku­
riam laikinai buvo pavesta Sucho­
mlinovo byla, jau atidavė Kazminui 
visą bylos medžiagą.

Nauji geležinkeliai. Žada­
ma tiesti geležinkeliai: Polockas — 
Novogradas —- Volinskas; Riazanė — 
Tula—Baranavičiai;—Bala—Išeinąs— 
Neftedagas; Noyobielicai — Černigo­
vas—Prilukai; Černigovas - Kievas; 
Orša—Vorožba; Žavka - Cvietkava; 
Umanė — Nikolajevas; Dolginskaja — 
Pomoščnaja ir Fedorovka— Skadov- 
skas Chorlai.

Žemės darbo ministeįis leido in­
žinieriui Porakovui steigti ūkio bei 
gidrotechnikos vidurinę 
mokyklą su teisėmis mokiniams. 
Mokykla būsianti atidaryta š. m. 
rugsėjo mėn.

Vidaus reikalų ministerijos ben­
drųjų dalykų departamento vice-di- 
rektorius Saburovas paskirtas Pe­
trapilio gubernatoriumi.

Bulgarų teisių sumažini- 
m a s. Caro įsakymu bulgarų įstaigos, 
draugijos, bendrovės ir Bulgarų val­
diniai, gyvenantieji Rusuose, tegali 
turėti tiek teisių, kaip ir kitų prie­
šingų valstybių įstaigos ir valdiniai.

Komercijos institutas. Pre­
kybos ir pramonės ministeris įnešė 
V. Dūmon Petrapilio komercijos in­
stituto įstatų ir štato projektą. Ta­
sai institutas žadama padirbti iš jau 
esančio komercijos mokslų instituto.

VAIRIOS.
Didelis koncertas Maskvo- 

e. Maskvos Lietuvių Komitetas karo 
aukoms šelpti š. m. gegužės 21 d. Si- 
nodalinės mokyklos salėje (13 oi. Ni- 
kitskaja H) taiso didelį vokaliai muzi- 
kalinį koncertą, dalyvaujant žymiausiam 
Maskvos artistų mėgėjų pajėgoms. Bus so­
lo, duetų, kvartetų, choras; be to, bus 
ir instrumentalinė muzika.

Grynas pelnas bus pabėgėliams šelpti.
Plati programa ir iškilnus tikslas, be 

abejonės, bus geriausias pakvietimas. 
Tikimasi, kad Maskvos lietuviai nepra­
leis progos nepasinaudoję.

Kor—tas.

Šalčiai. Iš Nižnio Novgorodo pra­
nešė, kad dabar tenai labai atšalęs or­
as. Šilmos tesą 1 supusiu laipsnio, kart­
kartėmis sniegą kruopomis. Sodnų sa­
vininkai bijo, kad šalčiai nenukąstų 
žiedų. 

KHRRS.
Rusų šalyje vakarų šone di­

delių žygių nebuvo. Vietom, kur buvo 
smarkių mūšių, jie neturėjo didelės 
svarbos visam šonui, o buvo kovojama 
daugiausia del atskirų vietų. Taip, ke­
liose vietose vokiečiai neskundė šaudyti 
artilerija ir paskiau ryžosi pulti rusus. 
Daleno salos apylinkėje (sala Dauguvos 
upėje) į pietus nuo jos vokiečiai, ap­
šaudę smarkiai artilerija rusų stovyklas, 
naudodamies rūku, puolė rusų apkasus, 
bet buvo atmušti rusų ugnimi. Į gegu­
žės 14 d. tą naktį vokiečiai į pietus 
nuo Drisvetų ežero, smarkiai apšaudę 
artilerija rusų pusę ir taip pasiruošę 
puolė rusų apkasus, bet rusų artilerijos 
ir pėstininkų ugnies buvo priversti atsi­
traukti atgal į savo apkasus. Dar pir­
miau vokiečiai buvo bandę pulti rusus 
ties Naročės ežeru ir buvo paėmę rusų 
apkasų eilę, bet rusų ančpuoliu buvo 
vėl iš jų išvyti. Kitur rusų vakarų šone 
svarbių atsitikimų nebuvo,

Kaukaze, ypač Mesopota­
mijoje turkai kaskart vis daugiau 
mato didelį sau povojų ir, sutraukę 
daugiau pajėgų, bando vis dažniau pul­

ti rusus, norėdami ne tik sustabdyti jų 
žengimą vis toliau į priešakį, bet ir at­
stumti atgal. Tarp, geg, 13 d. Mosulo 
keliu turkai, kurdų padedami, atsispyrę 
puolė rusų stovyklas į Serdeštą į tą pu­
sę, bet, rusų ančpuolio sutikti, durtuvais 
buvo sustabdyti, sulaužti ir patys gavo 
pasitraukti. Kitoje vietoje Revanduzo ir 
Dargalos linija gana didelių turkų pa­
jėgų puolimai taip pat buvo atremti.

Juodosiose jūrose rusų nardo­
masis laivas, Anatolijos kranto armotų 
ir hidroplano šaudomas, paskandino di­
delį turkų laivą.

Prancūzuose kovos ir mūšiai 
vis nesiliauna daugiausia ties Verdenu, 
bet jau vis dažniau atsitinka tikrai 
smarkių susirėmimų ir kitose vietose. 
Gegužės i3 d. vokiečiai smarkiais puo­
limais norėjo išstumti prancūzus iš ap­
kasų aplink Duomono fortą, bet nieko 
neįveikė: Gegužės 14 d. kairiojoje Ma- 
aso pusėje prancūzai apipuolė Kiumjero 
sodžių ir vokiečių stovyklas į rytus nuo 
jo ir po atkaklios kovos įsiveržė į so­
džiaus rytų dalį. Prancūzams pavyko 
paimti kai kuriuos vokiečių apkasus ir 
vasaros vakaruose. Vokiečiai norėjo 
juos atsiimti ir atkakliai puolė prancū­
zus, bet nebegalėjo jų išstumti iš jų 
užimtųjų vietų. Į žiemos vakarus nu- 
Martomo prancūzai taip pat paėmė kai 
kurias vokiečių apkasų dalis ir 50 be­
laisvių.

Smarkių mūšių buvo Šampanėje ap­
link Vil-siur-Turbą, Tagiurą ir Navareną. 
Ties Navarenu į pietus nuo jo vokiečiai 
buvo paėmę dalį prancūzų apkasų, bet 
buvo vėl iš jų išvaryti! Artilerijos mū­
šių buvo ties Tiomonu, Vevru, „304" 
augštuma. Be to, Alzase vokiečiai ban­
dė pulti prancūzų apkasus, bet buvo 
atremti.

Italai savo šone, austrų puo­
lami, atsitraukę iš savo priešakinių po­
zicijų į užpakalines tvirtąsias, pasidarė 
stipresni. Austrams, nežiūrint atkaklių 
puolimų ir įnirtusio jų artilerijos šaudy­
mo, jau ne taip besiseka žengti toliau 
į priešakį. Italai ne tik gindamies atsituri, 
bet tarpais ir patys ima pulti austrus, ir 
jiems jau pasisekė tokiu būdu atmušti 
kelias vietas. Tik tarpais italai, kur jie 
dar buvo užsilikę priešakinėse stovyklo­
se, austrų puolami, pasitraukia į užpa­
kalio stovyklas, kaip ir kitos jų kariuo­
menės dalys anksčiau kad yra pada­
riusios.

Sugano slėnyje austrai gana dide­
lėmis pajėgomis kartkartėmis puolė 
italus ties Monte čivaronu, bet vis at­
remiami; priešingai viena italų piesti- 
ninkų kolona ir Alpų šauliai patys 
smarkiai puolė austrus, išgrūdo juos iš 
jų pirmiau užimtųjų stovyklų Maso upe­
lio kairiojoje pusėje. Kitoje vietoje ties 
Monte Neru austrai taip pat buvo su­
mušti ir, atsitraukdami, paliko 2 kulko­
svydžiu ir belaisvių. Taip pat buvo ir 
Kalamento slėnyje. Kovos eina ties 
Kol-de-Buole ir aplink Poziną, bet aust­
rai nieko neįveikia. Tiktai Sugano slė­
nyje italai pasitraukė iš priešakinių sto­
vyklų į Monte čivaronę.

Jurose. Oskelehzunde geg. 14 d. 
buvę girdėti didelis armotų šaudymas 
Šiaurės jūrose, sako, vokiečių laivynas 
buvęs susikovęs su anglų nardomuoju 
laivu. Kuo kova pasibaigė nežinia.

Pranešimai.
1

Lietuvos Ūkio ir trobesių atitaisymo Sekcija.

Pranešame, jog Lietuvos Ūkio ir tro 
besiu atitaisymo Sekcijos bendra­
darbiai p.p. Vytautas Bičiū­
nas ir Adomas Galdikas yra 
Sekcijos įgalioti rinkti tarp 
pabėgėlių žinias apie lietuvių namus 
bei ūkį tam tikrai mūsų peržiūrėtai 
ir patvirtintai anketai.

Ta anketa privalo daug naudos 
suteikti namų statymui palengvinti. 
Kviečiame visus, ypač kaimo ūkinin­
kus, padėti sumanytajam darbui.

Kas norėtų padėti šiam svarbiam 
darbui, prašome pranešti Sekcijai 
adresą, tada jiems bus išsiųstas an­
ketos lapas.

Sekcijos Vedėjas A. Varnas.

II
Kurklių valsčiaus (Ukmer­

gės apskr. viršaitis (staršina) Matas 
Sliž 1 s ir raštininkas Petras Sa­
kai auskis yra apsigyvenę Voro­
neže. Adresas: Bodohok. ry6. 6. UE- 
BHueHCKasi N° 41. Jiedu atlieka visas 
savo valsčiaus valdybos pareigas. 
Pernai vasarą, netikėtai priešininkui 
užpuolus, bebėgdama iš Lietuvos, 
Kurklių vai. valdyba pasimetėme su 
savo valstiečiais. Dabar rasi jie turi 
kokių reikalų į savo valsčių; jei turi, 
gali kreipties augščiau nurodytu 
adresu į Voronežą.

Viršaitis S1 i ž i s.
Raštininkas Sakalauskis.

------- -W--*-------

Redaktorius L. Noreika.
Leidėjas Martynas Yčas.

LICITACIJA!
Pp. Lukšų aptiekos krautu­

vėje, Rygos bei Peterhofo pro­
spektų kampas, įeiti iš Rygos 
prosp., gegužės 18 d. IZ1^ vai. 
dieną bus parduodamos 
aptiekos prekės (muilai parfiume- 
rija ir t.t.) 
______________________ 985-2_______

EMILIJA SVEDRAUSKA1TĖ Kir­
kilų kaim., Kauno gub. ieško seserų 
ir pažįstamų. 51poc.naB.ni>, LLinpoi<as 
yn., 20 kb. 6. 896—1
7 MYKOLAŠ ARNAT’IGiVlUlįjS. 
Žaslių vai., Trakų ap., Migučėnų 
kaim., prašo giminių ir pažįstamų at­
siliepti. LLlKJioB'b, MorimeBCK. ry6. 
JImtobck. Komht. 894—1

REIKALINGI
mokiniai ir mokinės moką gerai gra­
žiai rašyti ir greitai sąskaituoti. Al­
gos pradžiai 25 rub. mėn. Kreipties 
tik raštu; KoHTopa OStsiBneHiH JJ. 14. 
MapKOBCKaro, Hcbckih 46 ąns r. Kan-

TenHHa.
_______________________I040—1

Reikalinga vasarai į dvara ra­
mi rimta tarnaitė. Algos 15 rub. 
mėn. Reikės skalbti, Kreipties: 
MuAAioHHasi 16, kb. 19, anksti 
nuo 10 vai lig 1. 1039—1

VERONIKA OBARlUNIENE 35 m., 
Bebrinkos par., Alukstos ap., Keršo gub., 
ieškau savo vyro Juozapo Obariūno. Ko- 
crpoMa, Hn>KHe-Ha6epeH<Ha5i yn., Ho- 
HjierKHMH flOMt 6-b>KeHųeB-b, BepoH. 
O6apK>Hacb 947—1

JONAS KUNIG0N1S ieško sesers 
Marės 18 m., Suv. gub.. Skriaudžių par., 
Pributko kaim., giminių ir pažįstamų. 
Prašau atsiliepti. Ct. TopdaTOBKa, Hn- 
Hterop. ry6., ąep. PonbuuoBO, klBariy 
KyHMroHHcy. 948—1

KAREIVIS JURGIS BREIVĖ Kauno 
gub., Vilkamergės ap., Subačiaus vai., 
Prašo giminių, draugų ir draugių atsi­
liepti* JJEhctb. HpMia 34-ii canepH. 
6aran., 1-as pora, 2-ii B3B0ffb.

950—1

Kareivis STANISLOVAS KAS­
PUTIS Paglūnės k., Betakių p., ieško 
tėvų ir pažįstamų. BnieScKu, BwieH- 
CKast KapayjibHasi KoMarma, 1-as pora.

881-1

MORTA GUDAVIČIENĖ Kauno 
g., Šiaulių ap., Papilės par., Dūsų 
sodž., ieško tėvo ir brolio, gyvenu­
sių Rygoje. Kas žino—tepreneša. fle- 
Tporpaą-b, JlepMOHTOBCKiil np. 17, kb. 3.

BALTRUŠAITIS JUOZAS, Skriaudžių „Rū- 
tos“ Krautuvės pardavėjas, ieškau giminių ir 
pažįstamų. Atsiliepkite! ST. Žel. dor. i počtvoe 
otdėlienije Sejma, Nižegordckoj gub., dėr. Sej- 
ma Baltrušajtisu. 653—1

3
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IGNACAS STONKUS ieš 
Leono ir Onos Stonkų iš m. 1 
venčio, Šiaulių apskr., bei Augusti 
Alponso, Jozepos ir Onos M i n 
k ų iš Laukuvos parap., Telšių a 
Mano adresas: Petrograd, Voznes 
skij prosp., n. 37, b. 67.

410—2

BRONISLOVAS MILIUS iš Zailių Kaimo, 
no par., Kalvar. apsk., Suvalkų, gub,, ir / 
nas Milius Liepakojų kaim., Daukšių par., 
vena JaroslavlyJe: Jaroslavl, Romanovskaj; 
Litovskij Komitet. Prašo giminių ir pažjsl 
atsiliepti. 793—1

VERONIKA GRIŽA1ČYTĖ Zarasų aps., 
varniškio m., gyvena Jaroslavl., Nikitskaja, 
k v. 1. 865—1

Kareivis ADOMAS ČIUKŠIS Narbutų 
mo, Ukmergės aps., Kavarsko par., ieško ■ 
žmonos Uršulės, seserų Marijonos ir Elžb 
ir giminių. Adresas: Polock, Sbornaja Kar. 
Komanda 863—2

PRANAS PAŠKAUSKAS Gruzdžių 
Šiaulių ap., ieško giminių ir pažjstamų.

VINCAS GENIS Vilniaus gub., ieško 
nių ir pažjstamų. Adresas abiejų: Briansk, 
gub. Litovskij Komitet. 864—1

Kostromos Liet. Komiteto nari 
Elena BUDRYTE, Jonas KUTRE^ 
ČIUS, Juozas SRUTIS, Natalija K 
ROSAITĖ, Kazys ZUBAUSKIS, 
Barbora ZUBAUSKAITĖ — iešl 
giminių ir pažįstamų: Atsiliepki 
Kostroma Rusina 34. 
________________________8031

Kareivis JONAS MELINSKIS i< 
žmonos Adelės su dviem dukterim 
žaloto m. Jurjev, Lif. g. 17 Vizdon 
vajušč. Komanda 838—2

BOLESLOVAS GYLYS iešk 
tėvų, giminių ir pažįstamų iš Kam; 
škio kaimo, Garlevos vals., Marijai 
polės aps., Suvalkų gub. Atsiliepki 
Petrograd, Glavnyj počtamt, 8 
ekspedicija, činovniku B. Gylysu.

184—727—3

PETRAS STANKŪNAS iš S 
Sip sod., Pumpėnų parap. Panevi 
upskr., ieškau giminiu ’r pažįsta 
Adresas: Petrograd, Pskovskaja 
Nr. 19—21, kv. 37.

206—718—5

LEIKA KAZ., Mikėnų sodž., Ė 
monip par., Vilkm. ap., ieško tėvu 
pažįstamu- Caparos-b, /AneucaHflpo 
caas 4(88. LIhtobck. Komht.

888—1

ELENA BURČIKIUTĖ (KAIR7 
TIENĖ) Kalvarijos parap. iš Zapa 
mų kaimo, ieškau tėvo Antano Bi 
eilios, pargrįžusio iš Anglijos, LleTf 
rpaflb' 3a6am<aHCKin np. N° 70 kb. 1 

1033—1

Jonas Pikas,
Kauno gub., Panevėžio aps., Birž 
miest., ieškau motinos, giminių : 
draugų. Mano adresas: Plerpi 
rpafl-b, CkiMeoHOBCKas yn. N° 7 — 
„JluTOBCKas THnorpacjnsi“

KONSTANCIJA MICKIEVICIE 
NĖ Giniūnu kaim.' Prienų par., Ma 
rijanipolės ap., ieškau Anastazijos 
Jadautienės, giminiu >r pažįstamu 
Atsiliepkit! Spocnasnb, Tsepmia Ha 
Gepemnas r. 59, K. MuuKeBuib.

914—1

JUZEFĄ VALIUŠKAITĖ ieškc 
sesers Uršulės Valiuškaitės iš Kauno. 
Cawapa, UsopsiHCKasi yn. 136, Focy- 
flapcTB. KomoujHsi, lOse^a Bamom- 
KMCb. 852—1

AUGUSTINAS ŠOSTAKAS-BU- 
VAUKEVIČIUS Zapiškio dv. ir par. 
Marijampolės ap. ieško giminiu ir pa­
žįstamu. JipocnaBUb, Tsepuubi, Ha6e- 
peiKHasi 59. 907—i.

KAREIVIS STANISLOVAS VA- 
RIAKOJIS Kauno gub., Panevėžio 
ap., Biržų val-> Montvidiškiu vienk., 
ieško motinos ir seselės, giminiu ir 
pažįstamu Gajumi ir Rimšių sodž. 
Lop. Bsi3bMa, ČMon. r. 259 nbx. 3au. 
SaranioH-b 5-si por. 908—1

ko TEOFILIJA GABRILAV1ČA1TĖ1 
Jž- Triškiu Trakų ap. prašo giminiu ’r 
no, pažįstamu atsiliepti. Lop. KonorpHB'b, 
e i- KocTpoMCKoii ry6., npncraBy 4-ro era- 
ips. Ha Konorp. y. Ky3bMMHCKOMy. Gabri- 
etf- lavičaite. 910—1.

Jieškau ONOS ir JUOZO ZA- 
LEŠKIO, kareivio, Šiaulių ap., Skie- 

3im- mip vai. Berezinos dv. Ct. Mhtoho- 
ng'y‘ nonb, But. ry6., hm. cpeHMaHbi, PL- 
44, aiHUKaro yfa3fl. A. 3anecKOMy.

amų 911—I

— JONAS PRALINSKAS Babėnų 
Su_ vai., Panevėžio ap., ieško dukt. Lu- 
98 cijos Pralinskiūtės 15 m. ir Prano

Ramanavičiaus. JlpocnaBUb, Pomshob-
— CKas 44. LIhtobck. Komht. 912—1
kai- I

JUOZAS VERŠINSKAS prašo atsiliepti Į 
Uln. giminiu ir pažįstomp. MocKBa, 2-s

BpecTCKas, 43, kb. 31.
— 941 — 1
ral., I

JONAS REMEIKA, Marijamp. 
mi- ap., Ingavagio kaim., ieško gimimu 
Orl- ir pažįstamu. EKaiepHHOcnaBb, 2 ue- 

uen. Ns 2. 900—1.

?i: JONAS KARNAUSKAS iš Ry-b
Y* gos ieško dukters Viktorijos, Mat. 
Ą’ Lriško ir Juozo Jokūbėno. EKaTepH-Į 
lr HocnaB-b, 3-h Kaiman. 20. 901—1 

to 1
te: IGNAS BAIKAUSKIS Panevėž.l,

ap. ieško sesers Emilijos ir Vinco j
— Povilavičiaus. EKaiepHHOcnaBb Hh-L 
sko KonaeBCKiH np. 20, Bht. Komht.
’u- 902—2

Kereivis PETRAS NORBUNTAS U
Kauno gub. Panevėžio ap. Penevo 6 

au vai., Daukniūnu kaim., prašo broliu r 
>i- ir draugu atsiliepti. CaMapa, Llpep,- 
m- TeieHCKas’ 46, JIhtob. Komht.
te: 895—2 | o
ia ' l‘J KATARINA PAEZERIENĖ Suv. ž

g., Marijamp. ap., Garlevos par., U 
— ieško sesers Marijonos BarmuvienėsH 
ii- iš Šancu. Slpocnaanb. PoMaHOBCKas P 
io 44. LIhtobck. Komht. 897—3 C
Ų- _ y 1..
1., JURGIS DUNEVIČIUS. Drūseikip

k., Biržp vai., ieško dukters Kotrynos. 1
XapbKOB-b, OcHOBa, BopoBCKan yn. 3. Į i,

,į. ANDRIUS RAGUCKIS Gudeliu 
įr pn., Marijampolės ap., ieškau tėvo T
B. Lamošiaus Raguckio Šergijavoskaim., Is

Plutiškių par. Adr.: Spocnasnb, Po- 
MaHOBCKas 44, LIhtob. KoMHTerb.

913-1 P

JUOZAPAS KINDURIS Balčiu ei 
r_ kaim., Tauragnų par., Kauno gub., 

ieško motinos Ežbietos Kindurienės ir 
, brolio Vinco su žmona. Ocrp. Hap- 

reH-b, Pa6. yų. Ne 19 3cm. ry6.
951-2 bl

■ ■ Į ta
AGOTA TAMOŠAUSKAITĖ ck 

V nuo Panevėžio ieškau tėvelių ir seselių Į bi 
t Anelės Šenauskienės, Apolonijos Ta- Į 

mošauskaitės, Rakickų Elenos, iri
6 pažįstamų panevėžiečių. F op. Eropb- Į šk 

escK-b, PsaaHCK. ry6., ybsflH. 3eMCK. Į 
ynpaBa. 952—2 CK

JONAS MIGLINAS ieško tėvo 1 
s Antano 50 m., ir seserų Mortos 19 m. 1 „ 
. ir Viktorijos 15 m. Mocnsa, PIpoTO-pk 
- nonoBCKin nep. 62. 953—2. 1 aP

y 1
PETKEVIČIUS iš Naujamieščio - 

_ Panevėžio ap. ieško Baleslovo Na-1 
įniko Šeiminiškių k., Ušpalių par., gū 
gyvenusio Svėdasuose. pe

KLEMENSAS POČEKAS, gyve- __ 
nusis Rygoje, ieško sesers Pranės, S 
K. Mūrelio ir Pr. Žemaičio iš Rygos. Į kū

Kurpius STASYS ORLICKIsk0 
Pikelių miest., Telšių ap. ieško žmo- r-J. 
nos Marijonos ir sūnaus 3 met. Gi- __ t
minės ir pažįstami atsiliepkit. Adre- Į 
sas visų trijų: Lop. Tyna, Crapo Llo-Į rjja 
BmHHCKaa fl. 83. 916—2 A(c

URŠULE NAVIKEVIČIENĖ Pa- P™ 
verksnių kaim., Suvalkų g., ieškau Lro 
savo šeimynos: vyro Juozo, sūnaus __1_ 
Juozo, dukterų Marijonos ir Onos. 
rinaTįiopMa CoKonoBCKas, SpocnaB- KA 
ckoh >k. fl., flep. >KanbiieBO, 6L>>+teHK. I ie§]( 
Vpmyn-b HoBHKeBHu-b. 917—1 jJbc

KAZYS RAUBA Verbaukos vien.. 
Anykščiu vaG Vilkmer. ap., ieško 
tėvu, seserų ir pažįstamu. 131 thjiob. 
3BaKyau,i0HHbifi nyHKT. caHMTapHbm 
no'hsfl'b. But. T. 918—4

Karevis JONAS PELEKEVIČIUS 
Kauno gub., Panevėžio ap,, Krinčino 
par., Petriškip k. ieškau žmonos'Pau- 
linos, giminiu ir pažįstamu- Mhhckt>, 
8 rojiOBHOM 3BaKyaųioHHbiH nynicrb. 
M. LleneKeBHuy.919—1

DAIGVILA ieško Katrinos Radi, 
naicios, seserų Konstancijos ir Onos- 
brolio Stanislovo ir pažįstamu- Lle- 
Tporpaflb, 3a Hcbckoh 3acr. Oran. 
Uhtchh. O6yxoBCK. 3aB. LIpoxoflH. 
KOHTOp. Crpa>KH. Buk. UaurBuny.

ERNESTAS PUNGIS (kalvis) Pa­
nevėžio ap., Gulbijonp dv., ieško tė­
vu ir pažįstamu- Mmhckt., Bcepoc- 
cmcKiii 3eMCKiu Coio3b. KoHHbiii pe- 
3epBb Ffe 2. 3pHecry LlyHrucy.

920-1

Kareivis PETRAS TANKEVI- 
ČIUS Načiūnu k. ieško tėvu ir pa­
žįstamu- Tucįmucb, BemiKOKHSOKecKasi 
yn. 84. 921 —1

ZOSĖ BARTAŠAITE Kuršėnų m., 
Kauno gub., ieško motinėlės Apolo­
nijos 59 m., sesers Stanislovos Stan­
kūnienės ir brolio Liudviko Barta- 
šiaus. Llerporpafl'b, • Ha6epe>KHaa 
IlpsiHiKH, flOMb. 50 kb4. 935—4

• KAREIVIS JONAS JASINSKIS, 
iš Kauno gub., Panevėžio aps., Kl­
iūčių kaimo ieškau motinos, brolių, 
giminiu ir pažįstamų. Atsiliepkite: 
MocKBa, Bonbman UapHLiHHCKas yn. 
2 Bbi3flopaBBHBaK>ujiHXb KOMaHfla 4 po­
ra, 3 B3B0flb, UBaHy SCHHCKOMy.

1035-1

KAREIVIS POVILAS VILIMAS, 
;yvenęs Bagdalavos dv. ir Pasvalyje 
Jauno gub., Ieškau tėvu, broliu ir 
lažįstamy. Prašau atsiliepti. Pesenb, 
’eBenbCKifi BoeHHbiii rocnriTanb, luko- 
a cįjenbfltuepoB'b. 922—1

JUOZAS KAIRYS iš Ruoliškio 
Biržų par., Panevėžio aps. ieškau 
broliu, Juozo ir Benedikto, gyve­
nančiu Amerikoje ir kitu giminių. 
Llerporpafl'b, CanepHbin nep. Lfe 9 
kb. 9. „Lietuviu Balso“ Administra­
cija. 1306—1

MOTIEJUS VITKAUSKAS Su­
ku g., Kalvarijos ap. Daukšių sod. 
tau šeimynos Vitkausku: tėvelio 
ico ir Magdalenos, dėdės Kazi- 
:ro ir brolio Jono. Mapiynonb, 
nepuHocn. ry6. Lietuviu Komi- 
is. 922—1

PETRAS LUGAUSKAS Mažei- 
mių k. Pakruojaus par., Panevėžio 
>. ieškau giminiu ir pažįstamu- Pra- 
u atsiliepti! Top. CaparoBb, B. Lop­
šį yn. fl. TopuHa N° 195.

924—1.
PETRAS^ PETRAUSKIS Taura- 

ės miest., Kauno gub., ieško savo 
monos Karolinos, dukters Uršulės, 
rolienės Agotos, Marcijonos Pau- 
mskienės, Julionos Žilikės. Žinančiu 
rašau pranešti. Ct. BpsiHCKb, Phto- 
pn. >k. fl. OSmecTB. flOMb.

925-1
Jieškau savo brolio M. SAPEIGOS, 

yvenančio Amerikoje, ir ANTANO 
SAPEIGOS. Prašau Amerikos lai- 
:raščiy atsispauzdin. Ct. Tocho, Lle- 
porp. ry6. no MocKOBCKOMy uuocce 
fe 387 Mapia BapMycb. 926—1

Kareivis KAZYS SAVICKAS Ru- 
ikiu sodž., Biržų par., ieško žmo- 
s Petronijos su i vaiku. 3 nonbCK. 
aimK. 6-Hb HecrpoeBaa pora.

927-2
ONA PRANEVIČIUKĖ. Sene- 

žiaus miest. Kauno gub. ir ap. ieško 
ralio Stanislovo 26 m., sesers Eus- 
kijos 13 m. ir kitu pažįstamu- Mo­
isa, CaflOBHUKH 29. Huną flpaHe- 
m-b 928-1

ROZALIJA BACVINKIENĖ ie­
tį brolio Mašalaičio Pilotiškių k. 
hckoh r. IdryneHCK. y. ElepeiKHp- 
h Bon. flep. Chhhhkb. Tepemiro 
on bay. 929—1

Kareivis KAZYS URBONAS ie- 
1 broliu ir pažįstamu- .TtHCTByiom- 
1. 28-h napK. MpiHnnep. 6pnrafla, 
iapK. 930—1

Karevis JONAS VAITIEKUS ieško 
linu ir pažįstamu- Bnre6cKb, Bh- 
iCKas KapaynbH. KOMaHfl. i-as pora.

931-1
.NISLOVAS LIUBARTAS Bar­
io dv., Ūdrijas par., Marijam- 
ap., ieško dukters Marijonos, 
yprb, rionbCKiu 6apaxb Na 5. 
:naay Jlio6apTy. 982—2

MARIJONA JUODSNUKYTĖ Ma- 
impolės ap., Klebiškiu vai., iš 
iksoto, ieško tėvo Mateušo Juod­
ikio, giminiu ir pažįstamu-Mockbs, 
MTmaHCKas, 3-u KpecroBCKifi nep. 
5, kb. 6. 933-1

MOKYTOJAS PRANAS oLAPI- 
.S Panemunės vai., Šlenavos k., 
<o giminiu 'r pažįstamu- CaparoBb 
opsmcKas 39. 892—2

KAREIVIAI: Mat. Butkis, Pa­
žiaunės vienk., Jūžintų vai.; Kazi­
mieras Paršiukas, Stasiškių vai. Užpa­
lių par.; Antanas Kačinskis, Maže- 
liškių sod., Vyžuonių par.; Kazimie­
ras Sirutis, Toleikių sod., Sudeikių 
iar.; Juozas Indrašius Ilčiukų sod., 
Jšpalių par.; Juozas Dapkus Utenos 
miest., Stasys Čepėnas, Velbiškiųmiest., Stasys Čepėnas, Velbiškių 
sodž. Utenos vai.; Juozas Vaičiūnas 
Bajoriškių sod., Utenos vai.; NapoL 
Šukys, Jurkupių sod., Aluntos vai.; 
Adomas Šnuika Pakabų sod., Kurklių 
valse.; Stasys Grybas, Varguolių sod., 
Balninkų vai.; Benedik. Mileišis, Čiau- 
pelkės sod., Kelmės vai., Raseinių 
aps. — ieškome giminių ir pažį­
stamų. Prašom atsiliepti adresu: Diej- 
stvujusčaja armija, 123 polk kont., 
n vozduchoplavatelnaja rota.

716—1

KAZYS ADOMAITIS Kauno g., 
Siaubu ap., Ampuolų dv., ieško sū­
naus Vinco n met. ir Kaimyno Ka­
stanto Simuko. Adr.: cen. Crapoe 
JOpbeBo, TaM6. ry6., KoanoB. yb3. 

875-1.
Mokytojas ANTANAS VALAI­

TIS Tursučių k., Šunskų v-> Suv. g., 
nori susirašinėti su giminėmis ir pa­
žįstamais. MocKBa, BnaflHMMpo-JJon- 
ropyKOBCKasi yn., fl. N° 7, kb. 107.

877—1
STANAITIS KAROLIS iš Pus- 

kelnių Marijampolės ap., Suvalkų 
gub., ieškau savo pačios Matildos ir 
tėvų-švogerių: Dumšaičio ir JurkŠai- 
čio ir seserų Onos ir Augustės. Atsi­
liepkite. Top. BopoHewb, 6. Mockob- 
CKas yn. a. N° 33, K. CraHaHTHcy.

871—1

Auksučių mokytojas JONAS MUR­
KA prašo atsiliepti giminių, draugų 
ir pažįstamų. Boponencb, M. JjBopuH- 
CKas N° 21 JIutobckim KoMHTerb.

872-2

DECKAITIS KAZYS, Pilviškių 
par., Suvalkų gub., ieškau brolio Jo­
rio 34 m., Tėvo Kazio ir seserų Mari­
jos Paužienės ir Antaninos Deckaitčs. 
Atsiliepkite! Bopoiiewb, LIhtobckih 
KoMHTerb. 870—2

ANDRELIONIENĖ ONA iš Min­
taujos ieško Gricitlno Petro ir pa­
žįstamu. CapaTOB-b, flBopsiHCKas 39. 

889-1
LOZOREVIČIUKĖ MAGD. iš 

Agliuciškės, Bagotosios par., ieško 
sesers Onos. CaparoBb, AneKcaH- 
ApOBCKaa 4|88. 890—2
IIIIIIIIIIIIIUIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIH

Ka5 nori gauti darbo
tegu kreipiasi Petrapilio Komiteto

darbo biuran
n rota, n. 15—50, b. 28. Tel. 210-74.

Biuro vedėjas Augulevičius.

Centralinie Lietuviu Dr-jos Komiteto d. k. n. š. „Lietuviu spaustuvė“. Semeonovskaja 7.
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